

前山街道护林员队伍“看好山、护好林、防好火” 用汗水和奉献守护绿水青山

在漫漫山野间,有这样一群人,他们每天在崎岖的山路上来回穿行、巡查,默默守护着一片片珍贵的山林,他们的名字就叫“护林员”。春夏秋冬,日复一日,他们与密林相拥、与蚊虫相伴,把汗水、青春献给了连绵群山。

据了解,前山街道辖区现有山林35000多亩,分别位于东坑、梅溪、界涌、金钟、沥溪、福溪、南沙湾、园明等社区,辖区内主要山体有东坑凤凰山、福溪尖山、界涌观音山、飞天凤、南沙湾鹅槽山、金钟板樟山、金钟山、园明三台石山等。

目前,该街道有专职护林扑火队1支,护林员20名,他们承担的任务是:巡查林区,做好森林防火管理;防止毁林开荒和乱占林地;保护珍稀野生动植物;扑灭森林火灾,协助办案机关查处森林火灾案件。



护林员在扑救山火。

文/本报记者 刘雅玲
图/前山街道办提供



护林员在工作中。

杨伟明:保护森林,人人有责

在前山街道护林队中,40多岁的杨伟明算是老大哥了。2007年,他从父亲手里接下了接力棒,追随父亲成为了一名护林员。这十二年来,“看好山、护好林、防好火”这几个大字深深地镌刻进了杨伟明的脑海里。

杨伟明和他的小分队负责的区域包括东坑凤凰山、福溪尖山、大镜山等,这片区域山林面积大,节假日人流量大,工作强度

高。他说,每年的10月份至次年4月份属于森林防火期,这也是对护林队员最大的考验期,全体队员24小时轮流值守,节假日无休息。

“特别秋冬季节,天气干燥、又有风,很容易引发火灾,我们几乎每天都要上山下山巡查两趟,几个来回下来,经常累得双腿酸软、眼冒金星。”杨伟明说,清明节前后更是马虎不得,生怕有市民带火种

上山,必须在每个人山口派队员值守,一方面进行护林防火意识宣传、对进山人员登记检查,一方面加强巡山密度,“如果看到有市民上山烧纸,我们一定要上前劝阻。尽管有时候被人辱骂,但是森林防火责任重大,只要能保护好这片森林,自己受点委屈不算什么。”

做护林员十二载,除了日常巡山,杨伟明参加扑救山火的行动大大小小

也有十几次。让他印象最深刻的是,几年前的冬夜参与斗门白蕉的一次扑救山火行动,当晚8点他接到出警电话立即赶赴现场,一直奋战到第二天早上6点才把火扑灭。“当晚特别冷,加上火情急,在山上没吃没喝,第二天下山时,拿了一夜消防手管的手都冻僵了。”但他并不觉得辛苦,他说,“为保卫国家的绿水青山做贡献,是我们每位公民应尽的义务。”

陈景东:热爱护林,未曾后悔

陈景东也是前山街道护林队中的一员,今年30岁出头的他已经在护林队干了整整8年,因为工作表现出色,入职没多久便担任了森林防火应急队长。他说,当时选择这一行可能跟自己是军人出身有关,“年少时满腔热血参军保卫祖国,退伍后毫不犹豫地选择了这份相对艰苦的工作继续为国出力,至今热爱,未曾后悔。”

每天早上,陈景东与同事进行例行工作交接后,便和队员分头开始日常巡查。他说,森林资源

管护工作的头等大事是森林防火,山林地形复杂,一旦发生火情,很难扑救,损失也十分惨重,几代人的心血可能毁于一旦。因此,他经常提醒队员们时时刻刻将巡查防火工作放在第一位,加强对野外火源监察,对上山路口的森林防火岗亭加强值守,提醒进山群众落实防火措施。

陈景东介绍,他带的小分队主要负责暨南大学珠海校区内山林。在森林防火期,特别是重大节假日(如春节、清明、国庆、重

阳期间),需要紧锣密鼓地对山边施工单位、山边果园和暨南大学珠海校区进行全面清查,消除火灾隐患,查验消防设备,同时加强对群众和中小学生的森林防火教育。

“暨南大学珠海校区山林较多,防火期我和同事几乎要全天候值班,节假日、春节很少能与家人团聚。”陈景东说,护林防火只是自己工作的一部分内容,更危险的要属护林扑火,一旦发生山火,他总是毫不犹豫地带着队伍冲在第一线,“至今家人只知

道我的工作是在巡查山林,但不知道我们也肩负着扑火重任,不想让他们担心。”

据悉,前山街道范围的山林划分为界涌、东坑、前山等三大片区,各片区联防联守,各护林员分工看守。为加强对护林员的管理和培训,提高森林火灾扑救的实效,全体护林员每年要进行10多次森林火灾扑救演练。通过演练,提高护林员操作灭火器材的熟练程度和应急能力,为科学灭火提供队伍保障。

拱北街道16对金婚夫妇 七夕相聚爱意浓 “67年前的誓言 我做到了”

本报讯(记者宋爱华)“67年前的誓言我做到了。”91岁老人刘亚伦对老伴这句爱的告白,让现场居民无不动容。8月7日,拱北联安市民艺术中心多功能演播厅里充满浓情蜜意,拱北街道第二届“牵手吧,老伴”金婚项目的最后一场活动在这里举行,16对金婚老人相伴忆往昔、执手话情深,为传统节日七夕写下最深情的告白、最动人的篇章。

据了解,第二届“牵手吧,老伴”金婚项目在第一届金婚项目的基础上,从一个社区向17个社区全面铺开,在一年的时间里,通过金婚故事分享、金婚庆典等方式,让辖区居民见证了金婚老人对家庭的付出、对情感的坚守。当天的活动共分为爱的回顾、爱的赠言、爱的互动及爱的宣誓四个环节,工作人员首先播放了第二届金婚项目的视频短片,让老人们重温了参加金婚项目活动的难忘时光。在爱的赠言环节,金婚老人在爱心卡上写下爱的感言然后向彼此告白。“玉环,爱是永远的陪伴。”“55年相濡以沫,一路走来,相依相伴,我爱你老公”……每位老人质朴的言语凝聚了半个多世纪相濡以沫的温情。“亲爱的天真,从结婚那天我就许下一个心愿,我一定要让你幸福快乐。67年后的今天,我问自己:我做到了。”当91岁的刘亚伦向老伴张天真说出这段话时,这对已经携手度过67年钻石婚的老人让现场很多人感动得流下了眼泪。最后在爱的誓言环节,金婚老人牵手深情对视,说出自己爱的承诺。“感谢拱北街道举办七夕聚会,我第一次给老伴送了玫瑰,让我们在这个年纪还能甜蜜浪漫一把。”一位金婚老人开心地说。

怡景社区志愿者 上门探访特殊家庭

本报讯(记者刘雅玲)近日,由吉大街道怡景社区居委会主办、珠海市相友社会工作服务中心承办的“友爱怡景,你我同行”志愿服务活动如期进行。怡景社区志愿者服务队入户探访社区特殊家庭,为他们送上慰问品和深切关爱。

当天,志愿者领队顾香林带领骨干成员进行入户探访,分别为社区独居长者、贫困家庭、残疾家庭送上米、油以及水果等慰问品,并与对方亲切交流最近的生活情况,互唠家常,气氛温馨。其中有一位长者已90岁高龄,她除了照顾自己之外,还要照顾患病的儿子,如此伟大又坚强的母亲,让在场志愿者为之动容。

“志愿服务是帮助需要帮助的人,社区志愿者能为需要关爱的家庭送上温暖,看到探访对象开心的笑容,我也觉得很开心。”活动结束后,大家纷纷表达自己的感受,“在帮助他人的同时,也让我们学习到了探访对象在困难面前乐观、积极、坚强的精神。”

据悉,本次活动是“同心聚吉——吉大社区自组织队伍培育计划”的志愿实践活动之一。一方面志愿者通过参与社区志愿活动,提高自组织队伍的“主人翁”精神,另一方面给社区需要关怀的群体送上一份关爱,促进邻里互助,营造和谐社区。